岳麓书院建筑选址与布局中的风水思想探析

鲁彦博

澳门城市大学创新设计学院,中国澳门,999078;

摘要: 本研究探讨岳麓书院建筑中的风水思想,其布局的含义及关系,通过分析岳麓书院的选址、布局和建筑设计风格,探析传统风水理念如何在建筑上布局以及体现的风水理念。在研究中发现,岳麓书院的选址考虑到了山水相依的风水概念,而建筑布局则是"藏风聚气"的思想,通过风水理念与书院文化的结合,展示了古代对于环境设计在教育中的影响。

关键词: 岳麓书院; 风水思想; 设计 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.10.021

引言

岳麓书院位于湖南长沙岳麓山风景区内湘江西岸, 是中国古代四大书院之一(应天书院、岳麓书院、石鼓书院、白鹿洞书院),始建于北宋开宝九年(976年), 由谭州太守朱洞创办,宋真宗御赐"岳麓书院"牌匾 (道行,赵宁,2011)。岳麓书院自北宋至清代几经焚 毁重建,但风水布局始终未改,保留了其文脉传承。

本研究旨在深入探讨风水思想对岳麓书院选址、布局及建筑设计的影响,分析其"依山傍水"的地理优势、中轴对称的布局及建筑空间的安排,研究风水设计如何营造学术氛围,并为现代教育建筑设计提供参考。

1 风水概念概述

风水在中国传统学问中探讨人与自然的和谐关系,通过观察地形、风向、地势等来优化布局,以实现共生共存的理念。风水的核心是"气"——一种贯穿天地万物的无形能量,影响着人的健康、情绪和运势。因此,合理规划建筑布局、调整气的流向,使气场顺畅平衡尤为重要。"气场"的构建是依托阴阳和五行的哲学观念,确保其稳定流通(曾湧哲,2014)。

在建筑选址中,风水强调"生气"流动,讲究"藏风聚气"的格局,以便汇聚并稳定生气(曾湧哲,2014),营造和谐宁静的环境,保护居住者免受负面影响,有助于提高专注力与学习效果。在具体布局上,门窗朝向、采光、空间分布等均需考量。传统风水认为朝南建筑采光良好、气流通畅,有益健康与事业,同时,通过合理空间安排以柔和气流,营造舒适稳定的环境。

2 岳麓书院的选址与风水的理念

岳麓书院的选址与布局非常符合"依山傍水"的理念(道行,赵宁,2011),其依山面水的选址,依靠岳麓山,背山面水,使岳麓书院有着风水学的靠山之说,使其稳固气场,增加建筑的安全感,而面水,水指的是前方的湘江,水能使"生气"凝聚,俗称"纳气",聚天地之气,使气场不散。湘江流动的水气和其书院旁的岳麓山,形成了"藏风得水"的格局。这种选址有着"山主人丁水主财"的寓意,不断的凝聚与其稳固,这象征着岳麓书院文化和智慧的厚重积淀,和书院繁荣昌盛的愿景。

根据风水学说,选址的核心是"生气"即是"藏风聚气",能避免过强的风吹破"气场",保持建筑内外的"气场"平和(曾湧哲,2014)。而岳麓书院的选址则是在岳麓山的半山腰上,背靠山林,有效地挡住了风的强袭,从而形成稳定的"气场"。

岳麓书院在中国传统建筑方位中常见的坐北朝南的选址,也符合风水中"阳宅宜坐北朝南"(曾湧哲,2014)的原则,这样的朝向使书院达到冬暖夏凉的效果,保持建筑内的舒适气候。且这种朝向还有着象征意义,坐北朝南在中国传统文化中有着正直、端庄的含义,是儒家文化中尊师重道思想的空间体现,符合岳麓书院的教育场所。

岳麓书院其建筑风水布局设计体现的是"尊师重道"、"崇尚学术"的教育精神,但为何岳麓书院要以风水布局为前提进行建设呢?因为中国传统风水思想中主张的是人与自然的和谐共生,也因边靠湘江和岳麓

山的自然环境,正好顺应了"依山傍水"的地型特性(沈宏格,2011),从大体来看,地域使其营造了庄重、宁静的学术氛围,再通过书院的合理布局,使学子们在学习生活中潜移默化的感受到了礼仪和道德的熏陶。

对于岳麓书院周围的自然景观、建筑,不仅是在感受或视觉上的享受,更是有着风水的意义,人与自然的和谐共生有助于人心的平和与专注,心外无物,利于学习和修身(邓尉,梁静,罗超英,张鑫,2019)。且这一布局的自然结合,是得学子们在学习的过程中可以亲近自然,更加深层感受天与地,与天地融为一体,正也符合风水思想中"天人合一"的理念。

3 岳麓书院的建筑布局与风水设计

3.1 岳麓书院的风水布局与中轴对称设计

对于岳麓书院内部布局,采用的是中轴对称布局, 以讲堂为中心,依次排列在中轴线上,这一设计符合风 水中的"阴阳平衡",具有聚气、固气的功能,保证气 场不易散气,使整个空间保持平稳的状态,营造宁静的 学习环境,让学子们保持心如止水的心境,能潜下心进 行学习,这样的对称布局在风水中象征着中正和端庄, 能在书院日常生活中能显得书院整体气场和谐有序。

岳麓书院在此之前经历过建设、修复、重建的过程, 但在初建或中期的修复过程中,选址肯定是以"依山傍 水"为核心,但其内部的构造就无法得知,从如今来看 岳麓书院经历历代历朝的修建, 定是围绕风水学进行整 改,在岳麓书院志中有记载,明朝时期对岳麓书院进行 扩建,新增讲堂,采用中轴对称布局,认为更加有利于 聚集文气和学术气场,对于书院的布局采用了四合院式 (在风水学说中,四和院式被视为藏气之地),以中庭 为核心, 围绕中庭布置学习、住宿和生活空间, 有助于 对气场集中和稳定。在清朝时期,经历康熙四十二年火 灾后进行重建,这次重建在原有的基础上,特别注重风 水布局的合理性, 优化了中轴对称布局, 集中在主轴线 上。到了乾隆年间进行了扩建,增加了讲堂、学舍和御 书楼,使书院建筑更加层次分明,符合了风水中"主次 分明"的原则。御书楼位于书院的最高点,是书院气场 的"顶峰",象征着书院学术地位的高贵,正也体现了 风水中"位高权重"的理念,还增加了学院的气场。到 了清末新政改革时期,书院向学堂进行转型,书院在功 能和内部结构上发生了变化,但其建筑的风水格局并未 发生改变,讲堂仍处于中轴线的核心位置,保持"正气 集中"的原则,这样的改变只是为了适应现代教育的要 求,传统的风水吉祥布局并为发生改变。

3.2 阴阳五行对于岳麓书院的学术氛围塑造

在书院建筑中, 书院内部按阴阳分布, 其中讲堂、 御书楼等属"阴"作为学习的区域可理解为"静",而 生活区和活动区则属"阳"可为"动",这样动静结合 的布局体现了阴阳平衡的一面, 使得各个区域在不同的 气场中和谐共存, 营造出既安静又生动的学术氛围。既 有阴阳, 肯定会有五行, 书院的整体布局通过五行相生 相克的关系达到了平衡,则是木生火、火生土、土生金、 金生水、水生木,形成了循环往复的体系,例如,园林 和藏书楼(木)有助于讲堂的学术氛围(火),而讲堂 的学术氛围(火)为中心院落区域提供了区域(土), 中心院落区域(土)讨论出的学术被储存到了作为重要 的藏书之地御书楼以及作为发扬出去的门楼(金),而 后学术发扬出去后(金),学术则会进行流动和创新, 书院内有池塘边靠湘江(水)使书院具有开放和包容的 学术氛围(刘枫,胡希军,陈存友,2014)。五行的平衡 使书院的气场流通顺畅、动静结合, 有利于学术思想的 交流与传承,同时也符合"天人合一"的文化理念。在 自然景观中,岳麓山具有"土"的象征,山体稳固象征 着包容与厚重,为书院提供包容支持,正符合土生金的 理念,即是对书院风水格局的保护。书院四周的林木与 院内的花园共鸣为木属性(金晨,陈琼琳,2014),代表 着生命和繁荣, 生生不息、与世长存的象征。

书院的阴阳五行的布局不仅在空间上达成了平衡, 更是在精神层次上达到学术探讨和思想碰撞的环境,体 现了湖湘文化中最求"动静结合"和"刚柔并济"的特 点。

4 风水对书院文化与学术氛围的影响

风水学中强调"生气"则是"藏风聚气",儒家思想重视个人内在的修养,认为学习的过程中应当排除外界的干扰、潜心专研,而岳麓书院的四合院结构、中轴对称布局和围合式建筑使得书院空间内敛、气场沉稳,正符合风水学说中的"藏风聚气"和儒家中的"内省"、

"修身"的理念,帮助学子专注于学术于修养,达到"修身齐家治国平天下"的教育思想。

岳麓书院的中轴对称布局、结构均衡,体现的是"中正平和"的原则(冒亚龙,2008),这种设计正符合儒家的"中庸"之道,强调行为的端正和心态的平和,对于岳麓书院的建筑结构也表达了儒家"和而不同"的精神,教育学生保持平和的心态和正直的行为。

对于岳麓书院"动静结合"的空间划分,展示的是儒家"礼"的内涵,讲堂、御书楼等相对安静的区域与生活区等活动区域,静区与动区的结合,有助于气流的稳定流动,也确保了学生在不同场合的礼仪规范(吴帆,2011),这样的设计既符合了风水中的气流平衡,也符合儒家"礼仪有别"的思想。其次空间层次与五行的平衡,前文也说明了五行的均衡使书院内气场和谐,这体现了儒家"德才兼备"的教育思想,重视学术与个人修养的全面发展。

5 结论

岳麓书院的风水布局不仅营造出和谐共生的环境,还为现代建筑设计提供了风水应用的参考。现代建筑可借鉴书院的理念,强调环境的和谐与可持续发展,合理利用自然资源优化空间布局,减少对环境的破坏,保持建筑与自然的平衡。书院"动静结合"的布局方式可为现代建筑提供灵感,使各功能区相互独立又彼此关联,以提高空间的使用效率和舒适性,营造多元环境。同时,岳麓书院历经各代保持了传统风水布局,展现出地域文

化的传承。现代设计若延续这一文化特征,可使建筑兼 具文化价值与现代功能。

参考文献

- [1] 道行, & 赵宁. (2011). 岳麓书院志.
- [2] 邓尉, 梁静, 罗超英, &张鑫. (2019). 探析"天人合一"在岳麓书院景观中的运用. 美与时代: 城市, (4), 81-82.
- [3]金晨,&陈琼琳. (2014). 浅谈书院园林的植物景观——以岳麓书院为例. 中国园艺文摘,30(5),122-124.
- [4] 刘枫, 胡希军, &陈存友. (2014). 书院园林的艺术形态内涵——以岳麓书院为例. 现代城市研究, (2),53-5
- [5] 冒亚龙. (2008). 岳麓书院园林景观. 华中建筑, 26 (3), 144-147.
- [6] 沈宏格. (2011). 岳麓书院建筑的风水文化解析. 怀化学院学报,30(12),20-23.
- [7] 吴帆. (2011). 岳麓书院园林造园意匠研究 (Doctor aldissertation, 华中科技大学).
- [8] 曾湧哲. (2014). 中國風水學.

作者简介:鲁彦博(2002-),男,汉族,湖南,澳门城市大学,硕士,研究方向:以风水学视角梳理岳麓书院的选址与空间布局如何通过"阴阳五行—藏风聚气"塑造出儒家学习的场域,并提炼出对当代校园与书院式建筑的设计启示。